

## 大家谈

## 党的百年奋斗历程和孩子们的童年生活

即墨区温泉街道扭河幼儿园 于梦月



于梦月

间仙境。教室里的小朋友们，有的在摆积木，有的在插蘑菇钉，还有的在读书、画画，他们的幼儿园生活总是那么充实。

户外活动时间到了，我把小朋友们带到院子里，看着他们玩滑梯、骑车子、拍皮球，在塑料做的玩具小房子里过家家。

在课堂上，我带小朋友们用各种材料做手工，我们教室的美工区放着水彩笔、油画棒、彩纸、太空泥、儿童剪刀等各种活动材料，可以说是取之不尽、用之不竭，我总是可以在美术课堂上肆意发挥自己的创意。而我班上的小朋友，因为能够经常制作各种手工作品，手眼脑的协调能力都在快速发展着。

我想起了自己上幼儿园的时候。那时候，我们的教室里并没有娃娃家、自然角等活动区，没有五花八门的幼儿图书，也没有种类那么繁多的玩具，更没有各种画画、做手工的活动材料。

而我们的户外玩具，种类也不像现在的幼儿园这么丰富，记得幼儿园中班的时候，我们幼儿园的室外只有木头做的爬梯、梅花桩和秋千，以及两个跷跷板

和一些废旧轮胎，到了大班下学期，幼儿园里好不容易进了一套五彩缤纷的塑料滑梯，全园的小朋友都欢喜得不得了。

而过去的幼儿园和现在的幼儿园，最大的差别是这一点：现在的幼儿教师，无论在课堂上还是在课余时间，都要寸步不离地和小朋友们待在一起，而在二十年前，幼儿教师一般只有上课和大扫除时才和小朋友待在一起，只要下了课，幼儿园的老师们便会像中小学教师那样回到办公室去休息，可以说我们小时候是被放养的。

犹记得小时候，我在幼儿园里喜欢去沙池玩耍，也喜欢在教室里用自己带的图画本画画，虽然不能说无事可做，可我总感觉幼儿园里的日子有些无聊。而现在的小朋友们，幼儿园的生活丰富多彩，他们应该不会觉得幼儿园里的日子有些无聊吧！

出生于上世纪90年代的我，童年生活已经很幸福了，我很明白这一点。我从没有过缺吃少穿的记忆，从小到大没断过零食和水果，在我还不能大量阅读的幼儿时期，还有《葫芦兄弟》、《黑猫警

长》等优质动画片滋养着我的心灵，让我不至于精神匮乏。

而我父辈、祖辈的童年生活，又是什么样的？我出生于1970年的母亲和出生于1969年的父亲，他们童年的记忆伴随着饥饿，伴随着寒冷，伴随着本不该属于小孩子的烦恼。记得母亲说过，她刚刚出生时，全家四口人只有一条被子，到了1973年，家里才有了第二条被子。

而我祖辈的童年呢？我的外祖父很小的时候，就不得不随母亲四处乞讨，挨饿是家常便饭。外祖父年幼的时候，根本没有玩具这个概念，他的童年记忆中，最多的是饥饿、寒冷甚至屈辱！

孩子们的童年生活是否幸福，和政治、社会、经济的发展有着密不可分的联系。在党的正确领导下，我们的祖国从战火纷飞发展到了风平浪静，从一穷二白发展到了繁荣昌盛，孩子们的童年也越来越幸福快乐。

“95后”的我已经长大成人、踏入社会，我愿以青春的双手呵护稚嫩的幼苗，让新一代中国娃娃的童年更加幸福。

## 实践论

## 又见稻花香

即墨区蓝村街道 徐宁



徐宁

村大米种植的时机到来了。

“打仗不能没有武器，种庄稼则离不开地。”前些年停种大米后，不少盐碱地都荒废了，解决土地问题成为恢复水稻种植的当务之急。对此，街道抽调精干力量组建工作专班，按照“逐户过筛、综合评估”原则开展工作。灵活利用第三方专业力量开展档案资料查阅、实地丈量查验、走访调研印证等工作，全面厘清撂荒地。通过前期扎实的工作，盘活利用低效耕地900余亩，这为水稻种植积蓄了发展空间。

有了街道前期的“铺路架桥”，青香水稻种植合作社应运而生。合作社由几位志同道合的乡邻合伙成立，种植头年，本以为万事俱备，静待丰收之时，却遭遇一场突如其来的病虫害，这给合作社来了一个“措手不及”，大片稻田惨遭绝收，第一年的投入和心血就这样打了水漂。

街道不能眼看着刚刚成立的合作社就这么垮了，我们与合作社结成共建对子，三天两头串农户、泡地头，除了安慰农户，更重要的是帮助他们分析问题症结和发展瓶颈，为重整旗鼓做准备。翻开我之前的日记本，里面的文字记录下合作社最难熬的日子：2013年9月12日，下班后，像往常一样来到村民孙大哥家喝茶，疏导他的情绪，“大哥，任何事物的发展都不是一帆风顺的，如同登山一样一定要穿越一个又一个山峰和峡谷才能登上最高峰，种水稻也不例外！”

2013年9月19日，带领即墨区农技站的专家来到稻田，向合作社农户讲解常见农作物的病虫害防治知识，重点介绍当前绿色防控技术、科学安全用药等内容……时至今日，日记里的文字也成为见证蓝村大米成长最宝贵的记忆。

新农人不服输，哪里跌倒就在哪里爬起来！这次挫折带来的最大教训，就是没有科技是行不通的。于是，我们为合作社聘请了青岛农业大学教授作为技术顾问，设立防病虫害试验田，并与中科院合作，对前期试种“稻花香”和“长粒香”这两个主打品种进行改良，同时，根据整个生长期水稻所体现出的抗盐碱能力及收割后产量多少来选出适合盐碱地生长的高产品种。功夫不负有心人，在科学种植与精细管理下，蓝村大米终于喜获丰收，亩产量达到1200斤，亩均收入突破8000元。水稻产量上来了，品质提升了，自然市场行情也水涨船高。在见到希望的曙光后，越来越多的村民开始“重操旧业”，以入股出地的形式加入到合作社，由合作社统一管理、统一种植，走“集团化”新型经营主体的发展模式。青香水稻合作社也在全国小有名气起来，被袁隆平院士海水稻研发团队选中作为试验基地，用来研发新的适合盐碱地生长的水稻新品种，为青岛海水稻新品种试验作贡献。

经过几年的发展，蓝村大米已成为青岛农业的一张崭新的名片，今年还申

请了国家农产品地理标志。如何放大“蓝村大米”的带动效应，赋能乡村振兴，这成为摆在我们面前的又一个崭新的时代课题。

今年以来，街道借助即墨入选国家城乡融合发展试验区政策契机，规划打造“桃源稻乡”乡村振兴示范片区，按照“一带、一线、两园、四区”的格局，形成“轴带发展、多点支撑”的产业发展布局。

围绕延伸蓝村大米主导产业链条，培育大米酒、大米饼等高附加值食品深加工，依托辖区现有的自然人文资源，培育出一条乡村精品旅游线，串联“百联奥特莱斯商业综合体——三泉河——小桥人家——大米文化节”等要素，打造“桃源稻乡八景”，勾勒出一副“稻花香里说丰年”的唯美意境。

目前，像青香水稻种植合作社这样的经营主体在蓝村全域遍地开花，共注册成立农民专业合作社170家，共有社员5000余人。通过党建引领发挥公共资源的最大效益，促进村集体增收，形成推进乡村资源全域激活、全面提升、全面共享的强大合力。

党的二十大报告指出：“坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动。”我们将统筹推进“五大振兴”，依托资源禀赋，实现特色产业“链”式发展，让“共同富裕”在乡村振兴道路上驰骋，一幅现代版的“富春山居图”在蓝村徐徐铺展！

## 征文活动火热进行中 奋斗篇章邀你同书写

由青岛市委宣传部、青岛日报社主办，青岛晚报承办的“学习宣传贯彻党的二十大精神”主题征文活动正在火热进行中。

征文对象面向全市广大干部群众，截止日期为12月31日。征文内容以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，聚焦全面学习、全面把握、全面落实，深入贯彻党的二十大精神的重要要求，深入阐述学习党的二十大精神重大意义，热情讴歌党的百年奋斗历程和新时代十年的伟大变革和非凡成就，重点结合实际工作讲述对党的二十大精神深切感悟和学

习体会，讲述积极参与城市建设发展的生动实践和奋斗经历，讲述对未来生活的美好畅想和热情期盼，展现我市社会各界深入学习宣传贯彻党的二十大精神，内化于心，外化于行，建功新时代、奋进新征程的火热实践。

**征文要求：**1.立场坚定、观点准确、主题突出、结合实际、文笔流畅，真正做到有认识、有感悟，写出好经验、好做法，具备较高的理论和实践

价值。2.征文题目、内容、体裁不限，字数1000—1500字左右为宜，提交征文时可同时附相关照片作配图。3.征文须为原创，作者对作品拥有完整的著作权，并保证不侵犯第三人的包括著作权、肖像权、名誉权、隐私权等在内的合法权益。征文版权归活动主办方所有，活动主办方有权对征集作品公开发表、结集出版、播出推送、展览展示等。

**征文活动参与方式：**

1.征文可由单位集体报送，也可个人单独报送；

2.请直接将Word版征文作为邮件附件发送至电子邮箱qdwzbw@163.com。Word文档中写明作者姓名、单位、通讯地址、联系电话。

青岛晚报开设“学习宣传贯彻党的二十大精神”主题征文活动专栏，刊登征文，并通过新媒体平台全方位传播，并邀请优秀征文作者参与青岛晚报小记者“励志课堂”活动，与小记者互动交流。征文活动联系电话：0532-82860085。